

**Понятие интереса в правовом учении Рудольфа фон Иеринга**

**Ишков Антон Юрьевич**

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия  
*E-mail: ishkov.ant@mail.ru*

Категория цели является центральной как для понимания теории интереса, так и для всего учения Иеринга. Это объясняется тем, что для Рудольфа фон Иеринга цель есть творческая сила всего права; нет правового положения, которое не было бы своим происхождением обязано цели.

Определяя значение цели, Иеринг исходит из того, что, как и природа, воля тоже нуждается в своем основании. Если для природы таким основанием является причина, то воля находит такое основание в цели. В связи с этим Иеринг выводит понятие психологического закона причинности - целевого закона: «нет хотения, или что то же, нет деяния без цели». Соответственно, деятельность лица определяется волей, в основе которой, в свою очередь, лежит цель. При этом цель является побуждающим основанием для действия и относится к настоящему, однако практический мотив волеизъявления лежит в будущем [1].

Таким образом, цель является представлением о будущем, которое воля полагает осуществить.

Деятельность лица, осуществляющаяся в соответствии с волеизъявлением и направленная на достижение определенных целей, разворачивается в соответствии со следующим *механизмом*:

внутренняя стадия механизма: возникновение представления о возможности деяния на основе цели;

внешняя стадия механизма: после процесса обсуждения, взвешивания, оценки принимается решение о том, совершать деяние или нет. Совершаемое во вне деяние является средством, с помощью которого осуществляется поставленная/осознанная цель.

Иллюстрация: должник платит долг, не потому что должен, а для того, чтобы освободиться от долга, преследуя определенные цели: чтобы остаться честным человеком, чтобы не подорвать свой кредит, etc.

Таким образом, не существует желаний и действий, не обусловленных какой либо целью, и, соответственно, не существует деятельности, не направленной на достижение определенных целей.

Природа создала человека для осуществления определенных планов, преследуя какие-то цели. И наслаждение, и страдание заставляют человека выполнять определенные действия. При этом интерес человека связывается с природными целями.

Природой человеку указан путь, которым он может склонять других людей к содействию его целям. Таким путем служит для него соединение собственной цели с чужим интересом. На этой формуле основывается вся человеческая жизнь: государство, общество, торговля и промышленный оборот. Люди объединяются ради какой-либо цели, чтобы достигнуть каждый своей цели, реализовать свой собственный **интерес**. На основе данных принципов достигаются и цели совокупных лиц [3].

Организованные цели достигает своего апогея в государстве. Организация государственной цели характеризуется обширным применением права. Примечательно, что Иеринг

отходит от формального определения права. Согласно его позиции, «право есть система социальных целей, гарантируемых принуждением», «право есть совокупность жизненных условий общества в обширном смысле, обеспечиваемых внешним принуждением, то есть государственной властью» [1].

Таким образом, само право требует обращения к интересу, то есть к *свободному действию по собственному выбору деятеля*. Право в большинстве случаев достигает своей цели потому, что привлекает на свою сторону интерес человека.

Иеринг сравнивает аппарат принуждения с регулировкой деятельности человека с природой. Данный аппарат основан на двоякого рода принуждении: прямом или механическом и косвенном или психологическом. Те акты и действия, которые поставлены государством, как и природой, в зависимость от собственного решения отдельного лица, то есть не являются необходимыми для целей государства, предоставлены свободе воли отдельного лица. Исполнение таких действий обеспечивается психологическим принуждением (косвенным насилием). А средство, которым пользуется государство, чтобы побудить человека к таким действиям (бездействию) - это собственный интерес лица, на который влияют представления о награде и наказании [2].

Следует отметить, что право по Иерингу возникает по договору сильного со слабым, в борьбе, где сильный учитывает выгоду заключения договора и предпочитает сотрудничество на удовлетворяющих стороны условиях. Следовательно, право представляет собой необходимое принуждение. По мнению Иеринга, гарантия защиты права слабого - в союзе, объединении его с другими. Тогда возникают общие интересы, за которые заступаются все. Общий интерес превалирует над частным интересом индивида.

Таким образом, основной идеей государства представляется защита общих интересов, т.е. интересов всего общества против угрожающего им частного интереса. Государство Иеринг определяет как соединение многих для преследования одного и того же интереса.

Следует подчеркнуть, что правовые взгляды Иеринга оказали значительное влияние на русскую философию права конца XIX - начала XX века [4].

### Источники и литература

- 1) Иеринг Р. Цель в праве. СПб., 1881.
- 2) Кистяковский Б.А. Философия и социология права. СПб., 1998.
- 3) Новгородцев П.И. Из лекций по общей теории права. Часть методологическая. М., 1904.
- 4) Фролова Е.А. Неокантианская философия права в России в конце XIX – начале XX века. М., 2013.